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En Huasco, a 12 de marzo del 2025, siendo las 11:30 horas, se da inicio la Sesión Ordinaria 

Nº 09 el Concejo Municipal, presidida por el Sr. Rigoberto Genaro Briceño Tapia, y 

contándose con la asistencia de los Señores Concejales:    
 
-Srta. Javiera Gallo Orellana   
-Srta. Virginia Villalobos Lopes        
-Sr. Rafael Campos Campillay    
-Sr. Víctor Caballero Alcayaga    
-Sra. Maria Elizalde Elizalde 
-Sr. Jairo Madrid Fuentealba 
 

- Ministro de Fe, Sr. René Torres Mansilla, Secretario Municipal y del 

Concejo.  
 

                                                          TABLA  

 

1.- APROBACION SUSCRIBIR CONTRATOS PROYECTOS MAYORES A 500 

UTM. 

 

2.- APROBACION BALANCE EJECUCION PRESUPUESTARIA CUARTO 

TRIMESTRE DEL AÑO 2024. 

 

3.- APROBACION TRASFERENCIA RECURSOS PROGRAMA PRODESAL. 

 

4.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA. 

 

5.- PUNTOS VARIOS. 

 

 

 

 

 



Sr. Briceño dice: voy a solicitar sacar de tabla lo que corresponde a la aprobación del balance 

de ejecución presupuestaria., a usted se le entregó el otro día el documento y tienen que pasar 

cinco días para esto, al mismo tiempo, yo voy a tener 20 días para disponer en los próximos 

concejos incluirlo nuevamente, porque yo sé que ese balance está muy muy atrasado, ya está 

atrasado, pero también tengo que ver para que ustedes tengan la claridad en la aprobación o 

en el rechazo. 

Lo que pasa es que hoy día no estaríamos dentro de los cinco días, el otro día oficiamos para 

entrar, yo cometí un error que era que primero ustedes tienen que tener los cinco días hasta 

el día de hoy, ya mañana para su aprobación o rechazo. Pero en eso vamos a dejar 20 días, 

según lo establece la ley, para poderlo llevar en tablas para su aprobación o rechazo. Entonces 

lo que voy a solicitar es sacarlo de tabla.          

 

Frente a esta solicitud el Concejo decide tomar el siguiente acuerdo:             

 

ACUERDO N° 52    

 

“ACUERDAN SACAR DE TABLA EL PUNTO N° 2, QUE TIENE RELACIÓN CON 

LA APROBACION DEL BALANCE DE EJECUCION PRESUPUESTARIA 

CORRESPONDIENTE AL CUARTO TRIMESTRE DEL AÑO 2024, PARA 

SOMETERLO A APROBACION EN 20 DIAS HABILES MAS”     

 

Este acuerdo ha sido adoptado por una unanimidad de la sala, presidida por el Sr. Genaro 

Briceño Tapia, Presidente del Concejo Comunal de la Comuna de Huasco, y Sres. 

Concejales: Srta. Javiera Gallo Orellana, Srta. Virginia Villalobos Lopes, Sr. Rafael 

Campos Campillay, Sr. Víctor Caballero Alcayaga, Sra. María Elizalde Elizalde y el Sr. 

Jairo Madrid Fuentealba. 

 

 

1.- APROBACION SUSCRIBIR CONTRATOS PROYECTOS MAYORES A 500  

     UTM. 

 

Sr. Briceño, dice: Vamos a someter a la aprobación del contrato de proyectos mayores a 500 

UTM.  

 

Frente a esta solicitud el Concejo decide toma el siguiente acuerdo: 

 

ACUERDO N° 53 

 

“ACUERDAN AUTORIZAR SUSCRIBIR CONTRATO DE LOS SIGUIENTES 

PROYECTOS QUE SE INDICA, YA QUE ESTOS SUPERAN LAS 500 U.T.M. : 

 

1.- REPOSICIÓN PISOS EDIFICIO MUNICIPALIDAD DE HUASCO     ID 3738-3 

LP25     MONTO $73.288.238 

 

2.- AMPLIACIÓN RADIO OPERACIONAL DE TELEVIGILANCIA DE LA 

COMUNA DE HUASCO Y SUS LOCALIDADES   ID 3738-2-LE25    MONTO 

$48.316.944” 



Este acuerdo ha sido adoptado por una unanimidad de la sala, presidida por el Sr. Genaro 

Briceño Tapia, Presidente del Concejo Comunal de la Comuna de Huasco, y Sres. 

Concejales: Srta. Javiera Gallo Orellana, Srta. Virginia Villalobos Lopes, Sr. Rafael 

Campos Campillay, Sr. Víctor Caballero Alcayaga, Sra. María Elizalde Elizalde y el Sr. 

Jairo Madrid Fuentealba.  

 

 

3.- APROBACION TRANSFERENCIA RECURSOS PROGRAMA PRODESAL. 

 

 Sr. Briceño, dice:  Ya habíamos sacado de tabla el segundo punto y vamos a dar el espacio 

al nuevo director y aprovechar de presentar en el Concejo, al Director de Desarrollo 

Comunal, don Oscar Tapia. Cierto que anteriormente estaba cumpliendo funciones en el área 

de recursos humanos, también atiendo que en su oportunidad con los profesionales de 

Prodesal se va a hacer traspaso de fondos municipales y después hay una restitución de los 

fondos por parte del programa, para hacer los pagos efectivos, que no es primera vez que ha 

ocurrido en otras oportunidades con estos convenios que se tiene, en la cual  los programas 

eh mencionan y en ese convenio dicen cuando están se está dilatando o no se han entregado 

los balances, proceda el municipio en ocasiones de poder de acuerdo a disponibilidades 

presupuestarias, hacer los pagos efectivos.  

También señala que pronto se realizara una mesa de trabajo con DIDECO para tratar temas 

de recursos, a continuación, cede la palabra al señor Oscar Tapia, DIDECO, y posteriormente 

se solicitara la aprobación de traspaso de recursos al programa Prodesal. 

 

Sr. Tapia, dice:  en primer lugar le agradezco la invitación, saludar a los concejales también 

en algunos he tenido la suerte de trabajar hace harto tiempo, con el compromiso también 

tomo el desafío como un compromiso para trabajar con cada uno de ustedes, también en lo 

que ustedes necesiten, en estas primeras semanas ha sido  más que nada de coordinación con 

algunas autoridades también, que tienen mucho que ver con algunos programas de la 

DIDECO y también con los trabajos con  los equipos, dentro del trabajo, efectivamente, 

estuvimos en una reunión con las personas, con los funcionarios, funcionarios principalmente 

de fomento Productivo y con la inquietud que me comentaron que transmitieron también al 

Concejo, a los concejales con respecto a su instalación, Ya nosotros por eso conversamos 

con el alcalde y vamos a tener una reunión en donde vamos a buscar una solución adecuada 

y justa con respecto a esa situación,  un compromiso también,  con respecto también a a una 

situación que estaban comentando recién, que para mí es muy importante eh normar de 

alguna manera los aportes. 

 

El Concejo conversa con el Sr. Tapia, comenta y sugiere.  

 

Por último, el Alcalde solicita aprobación de Concejo para traspasar fondos al Programa 

Prodesal. 

 

Frente a esta solicitud el Concejo decide optar por el siguiente acuerdo: 

 

ACUERDO N° 54 

 

“ACUERDAN APROBAR LA TRANSFERENCIA DE FONDOS MUNICIPALES  

POR UN VALOR MENSUAL, EN LOS MESES DE ENERO Y FEBRERO DE 2025, 



CORRESPONDIENTE A $ 3.824.000.- (TRES MILLONES OCHOCIENTOS 

VEINTICUATRO MIL PESOS) POR CADA  MES, PARA LOS PROFESIONALES 

DEL CONVENIO O PROGRAMA PRODESAL, DE ACUERDO A LA 

DISPONIBILIDAD PRESUPUESTARIA, CON EL CORRESPONDIENTE 

REINTEGRO DE LOS RECURSOS DEL PROGRAMA ANTERIORMENTE 

SEÑALADO A LAS FINANZAS MUNICIPALES DE HUASCO, UNA VEZ 

CONCRETADO LA REVISION PENDIENTE” 

 

Este acuerdo ha sido adoptado por una unanimidad de la sala, presidida por el Sr. Genaro 

Briceño Tapia, Presidente del Concejo Comunal de la Comuna de Huasco, y Sres. 

Concejales: Srta. Javiera Gallo Orellana, Srta. Virginia Villalobos Lopes, Sr. Rafael 

Campos Campillay, Sr. Víctor Caballero Alcayaga, Sra. María Elizalde Elizalde y el Sr. 

Jairo Madrid Fuentealba. 

 

 

4.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA. 

El señor Briceño menciona que hay una carta de un deportista que está en el club deporte La 

Serena se les va a ser entrega para que podamos definir un fondo con un criterio de cuanto 

nosotros podemos disponer se le hará entrega al Director de Desarrollo Comunal.  

 

El Concejo conversa.  

 

El señor Briceño menciona que se tiene que definir lo de los Módulos y lo que está levantando 

un oficio la encargada de Control Interno que tiene que ver con el barrio industrial. 

 

El Concejo conversa el tema.  

 

 

5.- PUNTOS VARIOS. 

 

Srta. Gallo, dice: el primer punto vario es el que viene mencionando Víctor hace rato es con 

respecto al aporte que nos estamos llenando de cartas estamos aprobando, pero no están 

saliendo el de Valentina el de Constanza y ha pasado más de un mes y todavía estamos en 

que no ha salido nada, no sé si se ha agilizado los tramites.        

 

Sr. Briceño, dice: recién estuvo el Director de Dideco, el que ustedes mencionan el de 

Constanza está firmado el documento que manda la Dideco, en la cual procede la firma para 

agilizar y después hacer la forma de pago.        

 

Srta. Gallo, dice: fecha estimada.   

 

Sr. Briceño, dice: el lunes para ir regularizando y el lunes también asume el Director de 

Finanzas.  

 

Srta. Gallo, dice: hay también que las cartas de aportes dejarlas en stand bay para ir sacando 

las que tenemos porque vamos aprobando y no están saliendo nada. 

 



Sr. Briceño, dice: por eso mismo lo contestaba el Director tener claro que vamos a probar ver 

que puede pasar al tiro por Dideco. 

 

Srta. Gallo, dice: ese es un punto, lo otro que lo he conversado el tema de iluminaria en los 

paraderos, se viene el cambio de horario va a estar más oscuro tenemos la mitad de paraderos 

apagados, no hay respeto por el paso peatonal, ver si vialidad puede poner un poco más de 

luz. 

 

Sr. Briceño, dice: se había comprometido el delegado que no ha levantado estuve llamando 

en la mañana a Jorge Gutiérrez jefe regional, con respecto a la iluminaria también lo vi ayer 

con Rodrigo Cortes lo llamé por teléfono hoy día también hay unos puntos críticos que nos 

hizo saber el Concejal Madrid, ver el tema de una intervención que se hizo de una reparación 

por parte de la sanitaria, porque también se nos dañan por parte de la sanitaria, tienen 15 días 

para responder y hoy día se iba a hacer una limpieza general por parte nuestra y nos tienen 

que responder porque ellos tienen que hacer, y en el caso de luminaria también le pedí a 

Rodrigo los puntos críticos que se mencionan con mucha en forma reiterada, que por favor 

demos respuesta y luego los dos proveedores, porque usted sabe que no es llegar y mandar, 

tienen que ingresar la solicitud y que sea rápido.  

 

Srta. Gallo, dice: Y lo otro que se lo he mencionado, lo mencioné la reunión que tuvimos con 

la Seremía de Transportes ahí tenemos que colocar un semáforo de tres tiempos, Alcalde si 

por voluntades no, no tenemos ninguna posibilidad, o sea, acá ahora como están cruzando 

los chicos a base de voluntades de si el chofer decide parar o no, y parece que en estos días 

anda todo el mundo apurado porque nadie tiene la voluntad de parar y se nos va a provocar 

un accidente ahí, Alcalde vamos a tener un ojalá que no sea fatal, pero eso estoy viendo 

porque yo paso por ahí todas las mañanas y realmente se hace un caos, porque entre el cuello 

de botella que tenemos recordar que nosotros estamos en una carretera que es la C-46, donde 

no ni siquiera hay un límite de velocidad, el lomo de toro que está ahí no sirve como un tipo 

de hacer que disminuyan la velocidad, porque el lomo de toro que está ahí no provoca daño 

al vehículo, sino que hace como una pequeña subida y una bajada por la cual no le tienen 

miedo, a esa velocidad entonces ver si podemos poner más luminosidad y conversar otra vez 

con vialidad, que nos coloque un semáforo de tres tiempos es la única cosa que nos va a evitar 

el cuello de botella y nos va, agilizar el tráfico de este mismo sector, recordando que también 

tenemos una línea del tren, entonces yo creo que estamos, pero con todas las aristas para que 

nos puedan dar el semáforo, porque la súper pasarela que quisieron hacer ya no se hizo, 

entonces esos recursos tienen que estar para Huasco. 

 

Sr. Briceño, dice: Concejal hay que ser responsable la misma comunidad del sector no lo 

quiso.  

 

Srta. Gallo, dice: Claro, pero los recursos están, entonces los podemos apalancar para que los 

nos coloquen algo, y el tema de la luminaria es algo que nos está afectando de manera global 

en Huasco, que se tiene que agilizar y el otro punto, que en la ronda de Carabineros el otro 

día, tengo entendido, lo comentó la Concejala, que hubo un asalto, que hay unas peleas con 

sables y ayer me lo comentó una vecina que asaltaron a unas niñas del colegio, les quitaron 

los teléfonos y carabineros, cuando le hemos pedido que hagan las rondas después de la salida 

se están viendo los robos en las poblaciones, que son cosas que antes no pasaban a las 16:00 

de la tarde y ahora está pasando el ver la posibilidad de hablar con el mayor Tomasini y de 



traer más contingentes de Carabineros, sacar la camioneta de Seguridad Ciudadana a ver qué 

podemos hacer, porque ya se nos está escapando de las manos Alcalde, la situación, por lo 

menos hasta ahora no hemos tenido riñas, pero que estén asaltando a plena luz del día no es 

normal en Huasco, es algo que no se había visto, menos la pelea con sable no corresponde 

 

El Concejo conversa sobre este tema. 

 

Sr. Briceño, dice: La semana pasada me reuní con la persona y hoy día Oscar también se iba 

a encargar de llamar porque habíamos quedado en el ingreso el día martes hay una persona 

que está detenida.     

 

Srta. Gallo, dice: Hablar con el capitán que tenemos ahora.  

 

Sr. Briceño, dice: Lo que pasa es que uno cuando dice andan con sable uno no puede andar 

Carabineros haciendo el control no existe como tal. 

 

Srta. Gallo, dice: Ahora Carabineros todavía cuenta con las bicicletas a ver si los tira una 

ronda uno en el centro y el otro lo deja en las poblaciones con las patrullas.   

 

 

El Concejo conversa sobre este tema y sobre ataque a la subcomisaria de Carabineros. 

 

Srta. Gallo, dice: bueno, y lo que está pasando también es que los mayores de edad mandan 

a los cabros chicos porque los cabros chicos no tienen responsabilidad  de la ley si bien hay 

algo,  salen libres de polvo y paja y eso tampoco está bien o sea, tenemos que empezar a ver 

el tema de los programas, ver el de nosotros de la OPD, que es uno que más nos ayuda con 

este tipo de situaciones donde están involucrados menores traer el  PRM cierto que estén acá 

en Huasco porque nosotros no tenemos los programas acá en Huasco tenemos solamente 

OPD y PRM, pero PIE y PPF creo que estar en Vallenar,  PRM no está acá en mi pie, que 

son los que podríamos mandar a buscar también Alcalde porque el problema lo tenemos con 

la adolescencia y como último punto varios alcalde el ver el tema de los cables en pleno 

centro están todos botados.  

 

Sr. Briceño, dice: hace rato esta un proyecto de ordenanza que nosotros convocamos el año 

pasado con Departamento Ambiental, lo hicimos con la Unidad de Telecomunicaciones, el 

Ministerio Transporte y cuando convocamos a la empresa no llegaron, la empresa hablemos 

de acá, la empresa de telecomunicaciones no se estuvo presente y es un tema si yo tránsito 

por las calles y veo que se le pedimos la disponibilidad a bomberos, alguna manera de retirar. 

 

Sr. Caballero, dice: yo no sé qué hacer con mis puntos varios porque vengo repitiéndolo hace 

un mes y medio. 

 

Sr. Briceño, dice: Yo se lo hice llegar el del otro día, Concejal de la persona que deja ahí en 

calle Ignacio Carrera Pinto, la casa que está ahí ayer lo conversé con don Rodrigo, que por 

favor se notificará a través de Dirección de Obra hay que hacer algo. 

 

Sr. Caballero, dice: Voy a empezar con Vialidad tuvimos una reunión con Vialidad donde 

hay varios compromisos yo creo que llamar por teléfono queda en el aire. 



Sr. Briceño, dice: hay un oficio que yo encontré el otro día al mismo Director de Vialidad. 

 

Sr. Caballero, dice: Ahí tenemos los oficios y ojalá podamos tener el oficio, la copia de 

nosotros para saber que se está haciendo algo, el pintado el lomo de toro que habíamos 

quedado, que venga en un oficio tenemos un oficio anterior se reintegra con el oficio anterior 

pero que quede el papel porque el día de mañana, cuando pase algo, nosotros la manera de 

decir que cumplimos es mostrando documento, bueno las letras de Huasco mandé una 

cotización, creo que las venían pidiendo hace tiempo también ojalá se pueda hacer algo ojalá 

se pueda restaurar el faro, limpiar el faro, el cableado de Calle Ignacio Carrera Pinto, la 

cancha del Olivar esta en asistencia técnica. 

 

Sr. Briceño, dice: la administración porque no hay que cargarle tanto a operación 

administración a la administradora por lo menos que vayan avanzando en puntos que yo no 

puedo estar todos los todos los miércoles, no dando respuesta o diciendo esto porque también 

yo tengo que avanzar con cosas que son proyectos grandes para la comuna, es importante 

esto porque nos permite, entonces no es menor y se puede gestionar también. 

 

Sr. Caballero, dice: están quedando muy atrasados los puntos, o sea, mejor no tenemos puntos 

varios por semana porque al final repetimos lo mismo en cada Concejo, el cableado de 

Ignacio Carrera Pinto, en la población Los Olivos yo sé que hay un por SUBDERE, hay una 

asistencia técnica para el mejoramiento de la cancha, pero es del 2023, yo creo que algo se 

podría hacer porque los niños no pueden jugar. 

 

Sr. Briceño, dice: Ojo que las canchas el otro día lo mencionaron también están bajo 

comodato de las juntas de vecinos, y la junta de vecinos tiene que hacer cargo de eso, de los 

convenios que tienen cada uno, porque arriendan las canchas y quiero saber qué pasa con el 

arriendo, la luz, el agua. 

Hay que revisar los datos el otro día también lo conversé con el Director de Obra tienen un 

comodato tipo y el comodato tipo y a lo mejor ya lleva 20 años ese comodato ya no corre. 

 

Sr. Caballero, dice: bueno estoy en mis puntos varios, lo otro, si tenemos un tiempo ahora, 

no sé si hay algo, ir a los espacios del Municipio que están atrás de la Shell vamos como 

Concejo miramos, tomamos una foto, después con los convenios, acá los comodatos vemos. 

 

Sr. Briceño, dice: Terminemos y vamos yo tengo disponibilidad de tiempo, yo no tengo 

ningún problema de acercarnos a hablar.   

 

Sr. Madrid, dice: Como dice don Víctor, si nos vamos a llenar de puntos, mejor no hablamos 

de puntos y solamente oficialicemos, yo a todos por conducto regular correos, pero 

empecemos a pedir, oficializar y como también protegemos a nuestros funcionarios y 

queremos que todo salga bien y trabajar en equipo también que, como lo hablamos, el tema 

del camión de la basura y todo, que hagamos el trabajo como corresponde, así que yo por mi 

lado yo voy a empezar a oficializar también tengo el tema de ver el Finanzas para hacer el 

oficio a contraloría, como se lo indiqué, y si no cumplimos así va a tener que hacer alcalde, 

esto es el avance de la comunidad, el avance de usted que maneja esto yo siempre he querido 

que a usted le vaya bien y se lo he dicho, pero si los Departamentos no cumplimos con los 

trabajos, el perjudicado se ve usted, porque al final usted es el que pone la cara el que los 

defiende muchas veces y hay cosas que de repente son indefendibles, lo digo con 



responsabilidad, Alcalde, me preocupa la licencia de conducir ahí para que me responda, 

porque me han llegado miles de mensajes de temas de licencia de la licencia de conducir. 

 

Sr. Briceño, dice: Con respecto a la licencia de conducir, a la entrega, formato o forma así 

para que me dé para después conversarlo.     

 

Sr. Madrid, dice: Correcto, se lo voy a dar ahí que se acuerda que la semana pasada no habían 

licencia.  

 

Sr. Briceño, dice: Había pasado un tema que no se había levantado la y se entregaron tenían 

que llegar la semana pasada. 

 

Sr. Madrid, dice: Nueva Atacama en su planta, nos informaron que el 3 de febrero hubo un 

derrame de la planta y llego a la Conchería, el Departamento de Medio Ambiente no le ha 

informado nada a nosotros, ese día no sabíamos si no es por él, sino por el súper de sanitaria 

que nos informa nos va a llegar a hacer el documento de la fiscalización que le hicieron ese 

día a Nueva Atacama, pero es algo gravísimo, que nuestro Departamento y nosotros como 

comuna, como concejal y como alcalde no teníamos idea. 

 

Sr. Briceño, dice: Pero parece que ahí se hicieron como la auto denuncia Nueva Atacama y 

no informó a nosotros, pareciera ser que dieron a entender que tienen que informarnos porque 

nos enteramos en esa reunión con la Superintendencia.  

 

Sr. Madrid, dice: también muchos vecinos nos reclaman ,ustedes saben todo lo que costó que 

pavimentaran el callejón Martínez, rompieron el callejón Martínez, está bien, o hay una 

rotura de matriz de cañería lo que sea se tiene que arreglar se tiene que humectar se tiene que 

estar como corresponde y no puede ser que más de nueve, diez días no hay una respuesta no 

hay movimiento, varios vecinos hicieron la denuncia a la página nueve no te dan respuesta 

como corresponde, yo mismo hice la denuncia también, así que para que lo veamos con el 

Departamento que corresponde nosotros alcalde, para que se comuniquen con el nuevo 

encargado de Nueva Atacama.              

 

Sr. Briceño, dice: Yo hablé con él en la mañana Hugo Cabrera a las siete con nueve me dice 

nuestros plazos de subsanación son 15 días corridos como máximo durante el día le informo 

cuando se ejecuta eso lo vi en la mañana todavía no tengo respuesta porque estoy no, estamos 

en Concejo, así que estoy tratando de usar un poco el celular y conversé también con Rodrigo 

Cortes me dice que sí porque tienen que proceder con el mejoramiento, porque lo que fue a 

hacer de manera nosotros como Municipalidad con el equipo de apoyo era barrer, mover un 

poco de conchillas y nada más. 

 

Sr. Madrid, dice: Y como dice también en otro punto, va a alcanzar todo y me puede 

responder después sé que puedo pedir después, pero como dice Concejala Javi tuvo cuando 

fuimos también don Víctor, todos los que fuimos a Vallenar, Vialidad, habría necesitamos 

los semáforos que corresponde, que vengan de Copiapó, que vengan a hacer una evaluación, 

un estudio nosotros somos los que vivimos acá, nosotros sabemos la realidad que hay, el 

atochamiento de vehículos, lo peligroso que está para el transeúnte, entonces ver esos 

estudios que te dicen a largo plazo, a seis meses es un hazme reír para la comunidad, porque 

la población vehicular en Huasco se triplicó y es demasiado dejar la pasarela que los vecinos 



no la quisieron hoy día no los vamos a ver afligidos con lo que está pasando, porque lo así es 

los vecinos no quisieron una pasarela y hoy en día tenemos la nueva población, tenemos 

Victoria, Canto de Agua, donde no está pasando la cuenta, los reductores de velocidad, me 

di el tiempo de salir del trabajo y de contar los metros que en vialidad nos dicen que no se 

puede, a 50 metros  en la Coopermin en la Shell,  están en menos de 50 metros en una esquina, 

de hecho no tienen luminaria como un poste que te lo exige, entonces tenemos que exigir en 

la posta, en Huasco Bajo, acá arriba en  Lautaro con Prat, que está peligrosísimo para los dos 

lados entonces no sé qué 50 metros contaron ellos porque no están los 50 metros que dice la 

ley para ellos y no hay un poste en cada reducto entonces nosotros podemos pedir los postes 

que los reductores que solicitamos, sé que subieron la licitación del pintado para las escuelas 

quiero saber alcalde  que oficialice cuando lo subieron porque llevamos atrasado cuánto dos 

semanas cuando hablamos la primera vez que iban a subir la licitación para que  hagamos 

todo como corresponden y oficializar cuando fuimos a Las Villas San Pedro también me 

preocupa el camión del agua que nos llega a todos lados usted estaba ahí en la reunión alcalde 

que tuvimos con la junta de vecinos y el camión limpia fosas que no pasa a toda San Pedro 

no ha ido al Estadio Municipal de Huasco también que hay dos baños químicos, entonces 

también oficializar también al departamento que corresponde, lo dijo don Víctor, Faro las 

letras y la luz de la costanera se viene el aniversario de Huasco y sigue igual, los vehículos 

botados que vamos a hacer con eso cada vez aumentan más los vehículos mal estacionados 

cada vez Ignacio Carrera Pinto para allá vamos a llegar la fila hasta las nuevas letras de 

Huasco no sé qué vamos a hacer, y alcalde lo más importante hoy día en seguridad  hemos 

hablado de todo, de los robos, de los asaltos, en el día  y en la noche gestionemos luego con 

JPL, con seguridad, con Carabineros, para poder hacer el Departamento de Seguridad 

Ciudadana o un programa y nosotros la ley nos dice que tenemos que sacar plata del royalty 

para financiar, fiscalizadores, guardias que podemos tener en ese en ese Departamento o 

programa, rondas de seguridad, fiscalización de vehículos, fiscalización de vendedores 

ambulantes y ordenarlo en todos, tenemos que invertir y las mejores, por ejemplo, las Condes 

y Viña del Mar salieron dentro de la Contraloría en Chile las mejores Programa de seguridad 

copiemos lo bueno y pedirle trabajar con CMP y Guacolda los paraderos de trabajadores que 

son de ellos, pedirle que por favor los rayen y pongan una luminaria, también pudimos 

trabajar con las empresas y solicitárselo a la señora Luisa Figueroa de Junta de vecinos Las 

Colinas está pidiendo reunión de seguridad. 

 

Sr. Briceño, dice: Hoy día se está hablando con don Pablo y con el camión aljibe también 

hay que tener criterio que el camión donde recorre a veces hay caminos que no se puede 

entrar y nosotros sabemos que por Contraloría nosotros no podríamos entregar agua en 

lugares que son de ocupaciones, suena feo, pero es la realidad a mí varias veces me han 

amenazado que van a ir a la Contraloría, va a salir, es un tema que hemos visto varias veces 

Camilo dejó instalado de un convenio o forma de uso para hacer un cobro no del agua, sino 

del servicio que nosotros podemos prestar, eso Concejal y me quedo con lo que ustedes dicen 

del semáforo, lo voy a retomar nuevamente para poder ver la manera de cómo gestionar y 

agilizar. 

 

Sra. Elizalde, dice: buenas tardes a todos los que están detrás de la plataforma Municipal, 

como ya los colegas han hablado de las problemáticas de nuestra comuna con respecto a las 

luminarias, al camión de la basura, a muchas problemáticas que tenemos, que tratamos 

directamente de solucionar voy a hablar de un tema súper importante yo creo que uno de los 

temas más importantes que se realizó, que se está realizando hace muchos años y que el 4 de 



enero del 2024 entre la Municipalidad e instituciones del Estado, Senadora Provoste y la 

Agrupación de Dializados de la Región de Atacama, se realizó, se firmó un convenio y quiero 

leerlo para ver más que nada estuvimos hablando un poco antes de que empezara el Concejo 

sobre el tema, más que nada para ver si usted, alcalde o alguno de los Concejales tiene alguna 

información con respecto. 

 

A continuación lee lo siguiente:   Ministerio de Salud Fondo Nacional de Salud Ilustre 

Municipalidad de Huasco Secretaría Regional Ministerial de Salud de Atacama Servicio de 

Salud de Atacama Guacolda Energía Spat Agrupación de Dializados de Atacama en Huasco, 

Región de Atacama el 4 de enero de mil de 2024, entre el Ministerio de Salud representado 

por la señora Ministra doña Jimena Aguilera Sambueza y disculpe, esto lo estoy leyendo 

porque yo sé que muchas personas que escuchan nuestras transmisiones no tienen idea de 

este tremendo proyecto que se va a realizar en Huasco o el común de las personas que nos ve 

los en vivo de nuestros Concejos, Gobernador regional representado por Don Miguel Vargas 

Correa, Delegada provincial, doña Karina Zárate Rodríguez, Fondo Nacional de Salud 

Director nacional, don Camilo Cid Pedraza, Ilustre Municipalidad de Huasco, representada 

por nuestro alcalde don Genaro Briceño Tapia, Senadora de la República Yasna Provoste 

Campillay. Secretario Regional Ministerial de Salud de Atacama, representada por la señora 

Seremi doña Jessica Rojas Gahona, Servicio de Salud de Atacama, representado por su 

Director, don Bernardo Villablanca Llanos Guacolda Energía Spa. Subgerente de 

Operaciones René Opazo Rojo, agrupación de Dializados de Atacama Huasco, representada 

por su presidenta Daniela Godoy Avalos. Rosa Chacana Castellano este acuerdo convenio 

fue firmado hace un año y dos meses por las instituciones del Estado Senadora de la 

República Alcalde de nuestra comuna, empresa Guacolda y la Agrupación de Dializados, 

representados por sus familiares y su directiva, por los cuales me saco el sombrero este es un 

sueño para nuestra comuna Provincia espero que luego se instale la primera piedra para la 

Construcción, Alcalde, nosotros como Concejales no hemos sabido en digamos, en un año y 

medio cuando se firmó el convenio donde la Municipalidad donó el terreno al Servicio 

Regional de Salud de Atacama.  

 

Sr. Briceño, dice: se traspasó el terreno. 

 

Sra. Elizalde, dice: le traspasó donde Guacolda energía va a invertir en la construcción de 

este anhelado centro de diálisis y yo he preguntado yo un día me encontré con la senadora 

Provoste le pregunté, le preguntaba usted también, con los Concejales no hemos tocado el 

tema porque parece que ninguno hemos tenido ningún tipo de información sé que se han 

realizado reuniones, pero nosotros como autoridades nunca hemos sido invitados a estas 

reuniones, estas reuniones están dirigidas por la Agrupación de Familiares de las personas 

que se dializan, tampoco lo han invitado que no la obligación que nos inviten pero la gente, 

nosotros somos representantes de la comuna y la gente nos pregunta, nos pregunta y nosotros 

no tenemos ningún tipo de información entonces me gustaría saber si usted tiene algún tipo 

de información para nosotros, porque yo he sabido que luego se va a acercar una nueva 

reunión donde tampoco hemos sido invitados y nosotros le debemos dar respuesta a la 

comunidad, yo creo que todos tenemos un vecino, un pariente que se dializa, yo tengo un 

pariente que se dializa, entonces es un tema súper complejo, vulnerable para la comuna y 

nosotros necesitamos que si ya se firmó los convenios hace un año, dos meses saber cuándo 

se va a poner la primera piedra. 

 



Sr. Briceño, dice: yo me lo voy a responder por lo que yo atiendo de la hoja de ruta que 

estableció la empresa, que era el diseño y la construcción, este viernes nos llegó la invitación, 

o sea, ayer me llegó por parte de Giselle la senadora, pero la extiendo también porque yo 

también les pregunté qué hacen los Concejales es para este viernes 14 a las 17:00 de la tarde 

que van a presentar el diseño, no sé si es maqueta o proyección en digital de lo que va a ser 

la proyección que se tiene de este diseño de construcción que lo tiene que llevar la empresa  

Guacolda y lo que tiene que ver con la línea de financiamiento, que lo asuma la Dirección de 

Salud nosotros entregamos el terreno, igual en su momento a la Asociación de Familiares 

Dializados el reconocimiento a Camilo, que también logró organizar a la al comité o la forma 

de cómo se tenía como estructurar la fuerza o la o las organizaciones sociales parten a veces 

de acá, no la orientación, pero sí como se tienen que estructurar y atiendo también que han 

tenido reuniones que a nosotros no nos han, no nos han convocado yo atendía en una cuando 

fue el tema de las marejadas que se dio en los primeros días de enero, la senadora Provoste 

nos hizo la invitación que era a fines del mes de febrero, reunión que no se llevó a cabo por 

que la empresa en esta reunión tenía que presentar como el proyecto, la imagen de maqueta 

lo proyectado, esas observaciones que puedan tener algunos de cuanto el espacio, si es más 

grande, más pequeño, lo están haciendo de acuerdo a la realidad de lo que tiene el Centro de 

diálisis de Caldera en qué sentido no es parecido el de Caldera, pero en menor escala, porque 

el de Caldera que se levantó a veces ocupó mucho espacio y hoy día está como un espacio, 

no que se use, sino que le quieren dar eficiencia a lo que es corresponde, igual ahí también 

es importante que eh hay una pauta que estableció la Dirección de Salud, que tiene que ver 

con los criterios de los profesionales que van a atender los turnos cuántos son los sillones que 

yo entiendo que son seis, que está asociado a Huasco y a Freirina, en Vallenar también se 

van a comprar otros sillones que tienen que ver con la atención de nuestros vecinos dializados 

eso es lo que yo le podría informar hoy día llamé temprano por esta misma invitación a Don, 

a don Guillermo Velásquez, y me decía que era en el hospital, no sea, la invitación que les 

parece a ustedes ahí es en el auditorio y Hospital comunitario, ayer me lo compartió yo 

también se lo comenté a la Senadora, para estén presente, que las dudas son variadas.  

 

Sra. Elizalde, dice: como lo dije mi respeto a la agrupación de los familiares de que se 

dializan, que gracias a que se pudieron, digamos formarse oficialmente pudieron aceptar a 

este tremendo proyecto, pero a mí lo que me preocupa, que ya ha pasado un año dos meses 

y me preocupa la inversión porque ahí sale un monto es un monto para la construcción de 

este centro de diálisis pero han pasado el tiempo y yo me imagino que esos montos van a 

subir así que eso más que nada, alcalde, era la preocupación porque la comunidad consulta 

yo creo que a varios.   

 

Sr. Briceño, dice: este viernes 14 atiendo que está esta presentación en el hall de la del 

Hospital Comunitario de Huasco yo al menos voy a estar.  

 

Sr. Campos, dice: Buenos días a todos los presentes Comunidad en general, mi primer punto 

vario tiene que ver con una solicitud de reunión para tener una respuesta definitiva definir 

qué vamos a hacer con el pintado de las letras todos tenemos conocimiento que hay dos 

cotizaciones una un poco más alta que la otra, por supuesto, pero ya para que lo definamos, 

y obviamente aprovechamos que esto se está transmitiendo para que la comunidad también, 

como lo hacen resaltar los colegas, sepa que estamos en las vías o sea, todos queremos ver el 

producto final, que son las letras pintadas iluminadas, entonces ya dar un corte definitivo con 

esto, ese es el primer punto Alcalde obviamente de acuerdo a los tiempos de todos, solicitar 



la reunión para que tengamos claro cuál de las cotizaciones vamos a tomar y qué plazos de 

ejecución llevar a cabo ese uno el segundo punto tiene que ver con también con solicitar una 

reunión para que hagamos la planificación y evaluación con respecto a los módulos que 

tienen que ver con Playa Chica.    

 

Sr. Briceño, dice: tenía que ser la próxima semana la última semana de lo que está quedando 

estas dos semanas de marzo, yo voy a darle el pie a ustedes también, porque ustedes tienen 

conocimiento de algunos de los que aparecen ahí, en el sentido de alguno de los que se le 

entregó y que no lo están ocupando entonces hay un criterio de compromiso que no cumplió, 

lo subarrendó, lo utilizó para otra cosa yo creo que hay que adelantar eso de con el Director 

de Obra, adelantar la decisión de que algunos aunque nos manden cartas de recapacitación 

de lo que no utilizaron en años anteriores, no se les va a dar la oportunidad porque no es uno, 

son dos años y van, van quedando que este año sí lo voy a hacer y lo subarriendo entonces o 

se estipula en el convenio que el subarriendo no corresponde.    

 

Sr. Campos, dice: Disculpe, ese es un comodato a parte de un pueblo artesano, ese sería 

bueno cada locatario tiene que ser criterioso y también autocrítico en qué hizo bien, qué hizo 

mal, si cumplió o no cumplió eso yo no lo voy a exponer acá porque terminamos siendo….       

 

Sr. Briceño, dice: Concejal, hay que decirlo, y después terminamos entre nosotros molestos 

porque van a conversar con el alcalde el alcalde le atiende y le cuentan no todos porque hay 

gente que sí ha cumplido a veces nosotros a veces somos muy genéricos en decir de los que 

no cumplen y dejamos de lado a los que sí han sido responsables, que han tenido los módulos 

como corresponde.   

 

Sr. Campos, dice: Dejando de lado muchas cosas, nosotros transitábamos y obviamente 

vemos, observamos cómo es el comportamiento, porque después llegamos nosotros a definir 

acá y son tan pocos módulos y tantos postulantes entonces se torna en una situación que, a la 

vista de todos, obviamente no vamos a dar el ancho para beneficiar a todas las personas que 

se postulan, pero sí ser criterioso con el valga la redundancia, con el criterio al momento de 

darle uso a los módulos, son poquitos y se les tiene que sacar siempre un buen provecho. 

 

Sr. Briceño, dice: al food truck cuanto tiempo se le dio. 

 

Srta. Gallo, dice: 20 días, yo quiero hacer una consulta con respecto al tema de lo más 

importante aprovechando que está el Rafa con ese punto varios cuando nosotros entregamos 

el módulo, la persona que lo solicita lo tiene que trabajar o lo puede trabajar una persona, no 

sé, un familiar o algo. 

 

Sr Briceño, dice:  tú lo estás solicitando porque tú necesitas trabajar y ese es criterio que a 

veces han dicho no tengo a un primo que está cuidando, me está atendiendo.   

 

Srta. Gallo, dice: eso igual lo vamos a ver los módulos que no estén trabajando por la persona 

que solicitó. 

 

Srta. Villalobos, dice: entonces lo primero que hay que hacer entonces es cuando nosotros 

no aprobemos, antes tengamos el contrato recepcionado, lo leemos y lo aprobamos.   

 



Srta. Gallo, dice: disculpe Rafa, que eso quería saber, porque hay módulos que no lo están 

trabajando las personas que lo solicitaron, pero si hay alguien que lo está trabajando. 

 

El Concejo conversa el tema. 

 

Sr. Campos, dice: cuando sea comprobable el tema del subarriendo, ahí tenemos que ser 

claros. 

 

Sr. Briceño, dice: Hay fiscalización también del Director de Obra o de las personas que 

trabajan en Obras con respecto a eso. 

 

Sr. Campos, dice: Eso bueno sería con respecto a los módulos y food truck. 

 

Sr. Briceño, dice:  Yo estoy recibiendo carta, carta, carta y la estoy mandando y la estoy 

mandando ahí, pero va a llegar un momento que a lo mejor nos vamos encontrar con 40 

postulaciones para diez módulos y ahí es donde nos saturamos. 

 

Sr. Campos, dice: y son muchos, pero igual no todos han dado un buen cumplimiento hay 

que usar la evaluación, pero eso hay que hacer una mesa de trabajo. 

 

Sr. Briceño, dice: Recuerda que tiene algunos antecedentes, registro social de hogares y otras 

cosas más. 

 

Sr. Campos, dice: mi tercer punto vario es solicitar la reunión lo más pronto posible para 

planificación de actividades de mes de aniversario de Huasco para que no nos vaya a pillar 

la fecha y nosotros también a modo de información, ir sabiendo para no enterarnos a última 

hora igual hay buenas propuestas así que tenemos que reunirnos ahí con los Departamentos 

respectivos. 

 

Sr. Briceño, dice: Si lo pedí el día lunes a la administradora, lo que vivimos hartos puntos 

varios que estaban pendientes con los equipos y le pedí eso de que sabemos que el 16 el 

desfile está como avanzado, pero hay otras actividades que a lo mejor se van a tener que ir 

convocando. 

 

Sr. Campos, dice: claro, yo estoy  separando, digamos, aparte, lo que tiene que ver con el 

acto cívico, con el desfile y obviamente por su otra vereda, lo que son las actividades más 

masivas, más recreativas en algún momento habíamos ideado ustedes ojalá que se 

materialice, esto de hacer actividades en ciertos puntos específicos de la comuna entonces, si 

retomamos esa antigua tradición que ha mencionado varias veces la Concejala Villalobos y 

que sería hacer por sectores, tal vez no en todos los sectores hay que ser realistas, también 

hay que ver para qué, cuánto presupuesto tenemos, disponibilidad y todo eso y no es llegar y 

hacer actividades, pero verlo a través de una mesa de trabajo y evaluar cuáles son los 

principales puntos para poder, materializar esta idea eso sería con respecto a las actividades 

bueno, y por último más allá de manifestarlo acá, mi preocupación y la de todos los 

Huasquinos que en realidad si todos vivimos acá, dejando de lado el cargo de que somos 

Concejales, Alcalde, todos generamos residuos entonces vamos también solicitar una reunión 

y abordarla con, con la Comisión y con todos acá todos somos actores importantes cuando 

se trata de la comuna en general no solo la Comisión con respecto al a los retiros de basura 



para que se nos informe y cuáles ven nuestra hacer un análisis, cuáles son nuestras falencias 

equipo, operadores estar al tanto, ver buscar las vías de solución porque esto es un problema 

que lo venimos arrastrando y está creciendo, está en aumento, hay sectores que el camión 

pasa una vez a la semana  y cuando deja de pasar tienes que esperar a la otra semana, por un 

lado estamos tratando de avanzar en lo que es tener equipo y todo, pero por otro lado estamos 

con la falencia de que hay una necesidad, se entiende no estoy justificando, quiero ser bien 

categórico en eso no estoy justificando, pero se están dando suerte de microbasurales en 

nuestras quebradas, entonces eso obviamente deja al descubierto que hay una necesidad antes 

teníamos el relleno sanitario aquí mismo, entonces los tiempos de ida eran más cortos, ahora 

son 50 kilómetros aprox, 100 en total por cada vuelta entonces buscar una vía de mejora para 

que eso se pudiera agilizar unas dos veces por semana hay sectores que pasa el camión, dos 

veces por semana que es expedito, pero hay otros que no, entonces tenemos que también ser 

autocríticos nosotros con nuestro, con nuestro departamento y saber qué condiciones 

tenemos, como lo mencioné nosotros y buscar las vías de solución, porque si no nos vamos 

a quedar con el problema estancado y que deje de pasar una semana es evidente que, no 

podemos estar esperando hasta la próxima semana, pero sí también recalcar que cuando esas 

cosas pasan a veces yo he sido testigo los mismos vecinos se contactan con nosotros cuando 

dicen no pasó ayer, estamos preocupados, pero a lo mejor repusieron al otro día e ir 

informando eso alcalde, con eso cierro mis puntos varios y atento a cualquier posibilidad de 

fecha para poder reunirnos con las solicitudes mencionadas. 

 

 Sr. Caballero, dice: mi consulta es falta de chofer o falta de camión. 

 

Sr. Briceño, dice: de chofer a veces y camiones, estoy viendo una estabilización de ese 

servicio. 

 

Srta. Villalobos, dice: Hola, buenas tardes a todos yo sé que en esta mesa se ha abordado 

mucho de todo, pero el tema que hoy día nos tiene la comunidad es el alumbrado público, 

entonces quiero preguntarle al alcalde directamente, si ustedes el año pasado dieron con el 

royalty una cierta cantidad de dinero para el alumbrado público, entonces quiero saber si este 

año igual se va a dar. 

 

Sr. Briceño, dice: Deberíamos tener alguna compra el valor de luminaria hablemos son casi 

140 mil pesos, se hicieron una compra cerca de no sé si entre 40, 50 o 60 millones compramos 

luminarias, ahora también hay un proyecto de mejoramiento que todavía estamos ahí a la 

espera, porque el director de Secpla nos ha hecho algunas observaciones con respecto de 

acuerdo a la ampolleta, la capacidad de luminaria que pueda tener, yo le entregué un libro de 

normas de normas lumínicas y van cambiando pero la realidad es de una comuna a otra son 

totalmente diferentes, quizás en algunas comunas que ese tipo de foco es bueno porque a lo 

mejor tienen una buena luminosidad nosotros como ser puerto, borde costero con todo lo que 

es la neblina que a veces nos acompaña no solamente en las mañanas, en las noches, pero sí 

el año pasado se entregó un fondo para del royalty para el mejoramiento de luminarias, 

atendiendo que este año sí nos tienen que traspasar los fondos del Gobierno Regional. 

 

Srta. Villalobos, dice: yo estoy convencida de que el royalty debería ser utilizado para para 

la comunidad y darle la tranquilidad también a las personas que viven acá, uno de los tantos 

puntos es que ojalá que nunca no ocurra que en un paradero sin luz o en una pasada desde la 

línea del tren hacia la población O’Higgins, nos violen una chiquilla o nos violen a un 



chiquillo, entonces hoy día tenemos que tenerla con una mirada que no nos pueda suceder 

algo, así que le dejo eso igual y me voy a sumar a lo mismo del Royalty quiero saber en qué 

se va a gastar el recurso, porque si bien es cierto, tienen una propuesta muy bella que lo veo, 

que es para la comunidad, para el tema, entonces es que yo creo que hoy día hay que canalizar 

lo que hoy día necesitamos como comuna no nos enfoquemos por un lado donde a lo mejor 

van a darle a 20 personas, pero si vamos a tener un proyecto que le van a dar contingencia  a 

500 personas dentro de la comuna, o a mil o a 10.000 que la comuna completa veámoslo así 

yo creo que tenemos que proyectarnos a tener una mejor comuna hablamos de la comuna, no 

nos comparemos al resto, pero esta es una comuna solidaria, es una comuna solidaria, una 

comunidad que trabaja por sí sola, porque cuando tú haces, actividades, la junta de vecinos, 

ellos se organizan, ellos buscan su propio recurso, molestan al más pequeño empresario, hasta 

el más grande empresario, entonces yo creo que tenemos que enfocarlo y tener una mirada 

también colaborativa con el resto y me vuelvo a sumar a que tenemos que hacer una reunión 

con las juntas de vecinos, que ellos nos van a dar el enfoque de las problemáticas que existen 

en cada barrio e ir trabajando con ellos solicitan, pero con todas las juntas de vecinos. 

 

Sr. Briceño, dice: Les pediría que también ellos se reorganicen en la Unión Comunal Junta 

de vecinos, porque hoy día no están funcionando como tal ciertos particulares porque uno 

como Alcalde no puedo, yo no soy el que defino quien dirige una junta de vecinos es un tema 

que también ellos tienen que lograr, un consenso para que también cuando puedan recuerde 

que el Royalty el año pasado le entregamos al Fondeve, también se mantenga para la junta 

de vecinos, también con la junta de vecinos, ellos nos pueden decir el lugar donde y a lo 

mejor lo sabemos nosotros el poste por tiempo lleva sin alumbrado y se pueden dar 

respuestas, pero se tiene que organizar.  

 

Srta. Villalobos, dice: Lo otro que me preocupa a mí alcalde, son las deudas, si a lo mejor 

tenemos deudas menores, deudas mayores, pero lo que significa es en todo ámbito cuando te 

ingresa un valor, saber dónde va gestionado igual o sea, estamos hablando de muchas cartas 

que están llegando acá y que la estamos aprobando y a la final quedan en el vacío y a la final 

qué hacemos a sumimos más deuda y la asumimos con  nuestra propia comunidad, asumimos 

nuestras deudas entonces yo creo que hay que trabajar en conjunto.     

 

Sr. Briceño, dice: hay un compromiso por parte de la próxima semana llega el Director de 

Presupuesto de Finanzas, yo estoy coordinando cuando llegue el coordinar también con el 

equipo una reunión la última semana de marzo que no va a hacer ustedes también me habían 

pedido una reunión. 

 

Srta. Villalobos, dice: es importante saber con cuanto contamos, la realidad. 

 

Sr. Briceño, dice: Con respecto a los fondos Royalty recuerde que hay un atraso de los fondos 

mineros yo la próxima semana voy a Santiago, a la Subdere, a solicitar con urgencia la 

asistencia técnica, la Subdere se había comprometido y eso nos permite tres profesionales 

que adelanten o diseñen o levanten proyectos que estamos atrasados y que hay proyectos que 

son, por ejemplo, la Coopermin por hacer tiempo, está don Adrián, que nos está pidiendo en 

una parte ese proyecto está retrasado, no porque nosotros no lo queramos levantar nos falta 

el que diseña, el profesional, la Secpla este año, el año pasado fue reconocida dentro de la 

Secpla a nivel de la región con mayor proyecto, pero también los mayores proyectos cansan 

a los equipos y son sobrepasados, hay una profesional que estaba que el día lunes se despidió 



porque se fue a la Secpla de Vallenar una mejor oferta va a llegar una, pero también estamos 

a la espera desde agosto que nos tienen esperando con la asistencia técnica son la contratación 

de tres profesionales que Daniel los tiene destinados para todos estos proyectos que están 

quedando de las juntas de vecinos, yo le decía lo de la Coppermin, hay un proyecto que está 

detenido acá en el sector de la Arena, que lo presentaron por luminarias por emergencia, no 

sé, y hay otros más que también están considerados el sector Olivo, que siempre ha quedado 

un poco fuera de estas demandas, pero eso va asociado también a solicitar realidad del 

royalty, porque los tendría que llegar ahora en enero nos llegó en enero una parte, ahora nos 

va llegar la otra parte en marzo y en julio, entonces nosotros tendríamos que proyectar lo que 

es el segundo semestre, lo que decían ustedes también el aniversario de Huasco, tenemos que 

ver lo de San Pedro, que uno lo tiene definido acá, después viene el 18 de septiembre, pero 

nosotros tenemos que trabajar de acuerdo a la realidad hicimos un esfuerzo para el Festival 

del velero, pero quizás vamos a tener que ir siendo de acuerdo a la realidad económica que 

tenemos la comunidad de se espera no o sea, al final nos va a llegar tal espectáculo y es lo 

que tenemos pero tenemos si lo conversé acá lo que está dándole estando en tiempo están 

respuesta a la Concejal con Finanzas, con administración, con Operaciones, también con 

Adquisición tener estas reuniones de trabajo en la sinceridad, de poder conversar y buscar 

fórmulas de mejorar el vecino que viene hoy día está en su derecho claro, hay tiempos en que 

él puede expresar su molestia, después yo lo tengo que ahora me va a estar esperando, creo, 

para conversar y buscar una solución real de la deuda es real. 

 

Srta. Villalobos, dice: Lo que pasa es que tenemos que ver cuáles son las prioridades que 

tiene el Municipio yo creo que hoy día acotarse a no darle a todo a lo mejor, es que hoy día 

no estamos para darle todo el sí, a lo mejor muchos se van a molestar, pero hoy día hay 

deudas que a lo mejor no están acogotando y queremos dejarla también pagada para después 

respirar en el Municipio y darle lo otorgo, pero yo creo que con el tema de royalty hay que 

ser, es para la comunidad y también para pagar deuda pero démosle la prioridad a las 

necesidades reales de la comuna. 

 

Sr. Briceño, dice: En el fondo, que es equidad territorial, que se debería ser destinado más a 

otra parte que tendríamos que sacar de comunas mineras, no nos dieron el fondo total. 

 

Srta. Villalobos, dice: Entonces quiero también saber cómo le fue a todo esto con los decretos 

de la zona industrial, para que no entre el recurso. 

 

Sr. Briceño, dice: se está notificando se sacó el decreto, se están haciendo las notificaciones 

por ley le están llamando así “oye sabes que te notificaron” uno no le puede obligar que 

porque ellos tienen plazo hasta el 30, lo que sí tenemos que hacer es una modificación en la 

forma de que quien notifica, porque también ahí por el área de patentes nos dice que eso 

debía ser la operación entonces hay que tomarlo. 

 

Srta. Villalobos, dice: Lo otro era que sí, porque lo habíamos conversado dentro de una no 

sé dónde nos juntamos, ese traslado de los alumnos de la universidad, de los chicos que viajan 

en realidad hay unos que salen a las 00:30 de la noche que termina la universidad y no tiene 

la locomoción para venirse desde Vallenar hasta Huasco. 

 

Sr. Briceño, dice: Yo tengo entendido que eso se lo levanta la delegación, lo que, si estamos 

haciendo un esfuerzo, son con estudiantes que se trasladan de Huasco a Vallenar. 



 

Srta. Villalobos, dice: los que son de día, los que alumnos que estudian en otra, en otro liceo. 

 

Sr. Briceño, dice: se establece el criterio acá que la empresa disponía de ciertos buses, pero 

parece que es un criterio de selección más restringida igual vienen los vecinos acá a pedirnos 

algún apoyo. 

 

Srta. Villalobos, dice: Entonces veamos también, puede existir por la delegación si nos 

pueden traer a los alumnos. 

 

El concejo conversa sobre este tema. 

 

Srta. Villalobos, dice:  la luminaria que solicitó y también se lo dio a conocer acá en el 

Concejo, que es por el barrio industrial donde está siempre, porque es de la salida de los 

alumnos del liceo venirse, se envió está aquí en Dirección de Obra, para que se empiece a 

trabajar en ese, para que ustedes también lo sepan.  

 

Sr. Briceño, dice: Le dio respuesta a don Daniel. 

 

Srta. Villalobos, dice: Si la dio y Daniel envió el correo a Rodrigo Cortes, Rodrigo lo envió 

para acá porque hicieron todo el trabajo. 

 

El Concejo conversa. 

 

Srta. Villalobos, dice: Y lo otro es que informo a la comunidad porque cuando llegué me hizo 

un alcance un vecino de que se está pagando sin la master, pero es porque la máquina se 

quemó cuando hubo el bajón de luz, por lo tanto, se está haciendo transferencia y se está 

pagando en efectivo las patentes de los vehículos, permiso de circulación, eso los pagos de 

servicios de circulación están siendo pagados en efectivo y con transferencia, online pero 

solamente porque no se pueden por la máquina y solamente porque la maquina se quemó 

muchas gracias.              

 

Siendo las 12:50 se da por terminada esta Sesión.      
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